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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problema 1: 

Dadas las matrices:  

𝐴 ൌ ቀ 0 1
െ1 2

ቁ , 𝐵 ൌ ቀ0 3
3 1

ቁ , 𝐶 ൌ ൭
1 1 0
2 1 1

െ1 1 െ2
൱, se pide: 

𝑎ሻ Calcula ሺ𝐵 െ 𝐴ሻିଵ. 

𝑏ሻ Calcula la matriz X que verifica: 2𝑋 െ 𝐴𝐵 ൌ 𝐵𝐴. 

𝑐ሻ Resuelve el sistema de ecuaciones: 𝐶 ൉ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ൭
0
0
0

൱. 

Solución:  

a) 𝐵 െ 𝐴 ൌ ቀ0 3
3 1

ቁ െ ቀ 0 1
െ1 2

ቁ ൌ ቀ0    2
4 െ1

ቁ 

𝐷𝑒𝑡 ሺ𝐵 െ 𝐴ሻ ൌ ቚ0    2
4 െ1

ቚ ൌ െ8 ് 0 ⇒ ∃ሺ𝐵 െ 𝐴ሻିଵ 

ሺ𝐵 െ 𝐴ሻିଵ ൌ
1

𝐷𝑒𝑡 ሺ𝐵 െ 𝐴ሻ
 ൫𝐴𝑑𝑗ሺ𝐵 െ 𝐴ሻ൯

௧
ൌ

   1
െ8

 ቀെ1 െ4
െ2    0

ቁ
௧

ൌ െ
1
8

ቀെ1 െ2
െ4     0

ቁ 

ሺ𝑩 െ 𝑨ሻି𝟏 ൌ ൮  

𝟏
𝟖

     
𝟏
𝟒

𝟏
𝟐

     𝟎
 ൲ 

 

b) 𝐵𝐴 ൌ ቀ0 3
3 1

ቁ . ቀ 0 1
െ1 2

ቁ ൌ ቀ െ3 6
 െ1 5

ቁ      𝐴𝐵 ൌ ቀ 0 1
െ1 2

ቁ . ቀ0 3
3 1

ቁ ൌ ቀ3    1
6 െ1

ቁ 

2𝑋 െ 𝐴𝐵 ൌ 𝐵𝐴 ⇒ 2𝑋 ൌ 𝐵𝐴 ൅ 𝐴𝐵 ⇒ 𝑋 ൌ
1
2

 ሺ𝐵𝐴 ൅ 𝐴𝐵ሻ ൌ
1
2

 ቂቀ െ3 6
 െ1 5

ቁ ൅ ቀ3    1
6 െ1

ቁቃ 

𝑋 ൌ
1
2

 ቀ0 7
5 4

ቁ ൌ ൭ 
0 7

2ൗ
5

2ൗ 2
  ൱ 

𝑿 ൌ ൭ 
𝟎 𝟕

𝟐ൗ
𝟓

𝟐ൗ 𝟐
  ൱ 

 

c) 𝐶 ൉ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ൭
0
0
0

൱. Transformamos el sistema en otro equivalente triangular, utilizando el método 

de Gauss. Trabajamos con la matriz de coeficientes. Por ser el sistema homogéneo, la columna 
correspondiente  a  términos  independientes  en  la  matriz  ampliada,  no  presenta  variaciones 
frente a cualquier combinación lineal de sus filas: 
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൭
1 1 0
2 1 1

െ1 1 െ2
൱ ~⏟

ிଶ´ୀிଶିଶிଵ
ிଷ´ୀிଷାிଵ

൭
1    1 0
0 െ1 1
0    2 െ2

൱ ~⏟
ிଷ´´ୀிଷ´ାଶிଶ

൭
1    1 0
0 െ1 1
0    0 0

൱ 

El sistema 𝑆 ≡ 𝐶 ൉ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ൭
0
0
0

൱ es equivalente a 𝑆´ ≡ ൭
1    1 0
0 െ1 1
0    0 0

൱ ൉ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ൭
0
0
0

൱ 

S´ es compatible indeterminado. Lo resolvemos: 

𝑆´ ≡ ൜
𝑥        ൅ 𝑦         ൌ 0
            െ𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 0          de solución general:      ൝

𝑥 ൌ െ𝜆
𝑦 ൌ    𝜆
𝑧 ൌ    𝜆

       𝜆 ∈ ℝ 

൝
𝒙 ൌ െ𝝀
𝒚 ൌ    𝝀
𝒛 ൌ    𝝀

       𝝀 ∈ ℝ 
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Problema 2: 

Un mayorista  de  zapatos  pone  a  la  venta  su  stock,  en  concreto,  800  pares  de  totas,  1 200  pares  de 
mocasines y 2 100 pares de zapatillas. Lanza dos ofertas, A y B. La oferta A consiste en un par de botas, 
3 pares de mocasines y 7 pares de zapatillas y se vende a 360 euros. La oferta B consiste en 2 pares de 
botas y 2 pares de mocasines y se vende a 120 euros. Se pide: 

𝑎ሻ Plantea y resuelve un problema de programación lineal que permita calcular el número de lotes de 
cada oferta que maximiza el ingreso obtenido con la venta. ¿A cuánto asciende dicho ingreso máximo? 

𝑏ሻ Razona cuántos pares de botas, mocasines y zapatillas quedarán sin vender en la solución óptima. 

Solución:  

a) Sean 𝑥 = nº de lotes A    𝑦 = nº de lotes B     

 Nuestro objetivo es maximizar 𝑧 ൌ 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 360𝑥 ൅ 120𝑦    sometida a las restricciones 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝐼ଵ: 𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 800
𝐼ଶ: 3𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 1200

      𝐼ଷ: 7𝑥       ൑ 2100         
𝐼ସ: 𝑥 ൒ 0
𝐼ହ: 𝑦 ൒ 0

 

  La región factible es la solución del sistema 

La  intersección de  los  semiplanos que  representan  las dos últimas  inecuaciones  limitan  la  solución al 
primer cuadrante. 

El  semiplano  solución  de  la  inecuación  𝐼ଵ  está  definido  por  la  recta 𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 800  que  pasa  por  los 
puntos  (0, 400) y  (800, 0). El punto O  (0, 0) cumple  la  inecuación 𝐼ଵ  (0 + 2.0 ൑ 800ሻ  el  semiplano 
solución de 𝐼ଵ contiene a O. 

El  semiplano  solución  de  la  inecuación  𝐼ଷ  está  definido  por  la  recta  𝑥 ൌ 300  ,  paralela  al  eje  de 
ordenadas.  El  punto  O  (0,  0)  cumple  la  inecuación  𝐼ଷ  (7.0 ൑ 2100ሻ   el  semiplano  solución  de 𝐼ଷ 
contiene a O. 

La región factible es el polígono OABCD. Las coordenadas de sus vértices son las intersecciones: 

𝐴 ≡ ൜
𝑥 ൌ 0

𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 800~ ൜
𝑥 ൌ 0

2𝑦 ൌ 800 ~ ൜
𝑥 ൌ 0

𝑦 ൌ 400       𝐴 ൌ ሺ0, 400 ሻ                     

𝐵 ≡

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 800

3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 1200~ ൜
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 800

െ3𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ1200 ~ ቄ𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 800
െ2𝑥 ൌ െ400

~ ൝𝑦 ൌ
800 െ 𝑥

2
𝑥 ൌ 200

 

      𝑦 ൌ
600

4
ൌ 300,   𝑥 ൌ 200 ⟹  𝐵 ൌ ሺ200, 300 ሻ

 

𝐶 ≡ ൞
𝑥 ൌ 300

3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 1200~ ൝
𝑥 ൌ 300

𝑦 ൌ
1200 െ 3𝑥

2
ൌ 150

     

 𝐶 ൌ ሺ300, 150 ሻ

 

𝐷 ≡ ൜
𝑥 ൌ 300

𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝐷 ൌ ሺ300,0ሻ 
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𝑂 ≡ ൜
𝑥 ൌ 0
𝑦 ൌ 0  𝑂 ൌ ሺ0, 0 ሻ 

Según el teorema fundamental de la programación lineal, la solución, si existe, se encuentra en uno de 
los vértices de la región factible. Valoremos la función objetivo en cada uno de ellos: 

𝑧ሺ𝑂ሻ  ൌ 𝐹ሺ0, 0ሻ ൌ 360.0 ൅ 120.0 ൌ 0        

𝑧ሺ𝐴ሻ ൌ 𝐹ሺ0, 400 ሻ ൌ 360.0 ൅ 120.400 ൌ 48000    

𝑧ሺ𝐵ሻ ൌ 𝐹ሺ200, 400 ሻ ൌ 360.200 ൅ 120.400 ൌ 120000       

𝑧ሺ𝐶ሻ ൌ 𝐹ሺ300, 150 ሻ ൌ 360.300 ൅ 120.150
ൌ 126000 

 𝑧ሺ𝐷ሻ ൌ 𝐹ሺ300, 0 ሻ ൌ 360.300 ൅ 120.0 ൌ 108000 

 

La solución se alcanza en el vértice C. Por tanto, 
debe vender 300 lotes del tipo A y 150 del tipo B 
para maximizar el beneficio y será en este caso de 

126 000 € 

 
b) Si vende 300 lotes de la oferta A y 150 del tipo B, vende los siguientes artículos: 

Botas: 300. 1 + 2 . 150 = 600 pares de botas. 

 Le quedarían sin vender 800 – 600 = 200 pares de botas. 
 
Mocasines:  300. 3+ 2 . 150 = 1200 mocasines.  

 Le quedarían sin vender 1200 – 1200 = 0,es decir, vende todos los mocasines. 
 
Zapatillas:     300 . 7 = 2100 zapatillas.   

Vende todas las zapatillas 

Si consigue alcanzar la solución óptima le quedarían sin vender 200 pares de botas 
exclusivamente 
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Problema 3: 

Un grupo de jóvenes emprendedores valoran abrir una empresa y, para ello, han encargado un estudio 
de mercado  en  el  que  estimaron  que  los  beneficios  para  los  próximos  años,  en  cientos  de miles  de 

euros, vendrán dador por  la  función 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ ଶ௧ି଺

௧ାସ
, donde 𝑡  representa  los años transcurridos desde  la 

apertura. Los emprendedores quieren saber: 

𝑎ሻ ¿En qué intervalo la empresa tendrá pérdidas? 

𝑏ሻ  En qué momento 𝑡 ∈ ሾ3, 10ሿ  se  alcanza el máximo beneficio  y  a  cuántos euros asciende  su  valor. 
Justifica la respuesta. 

𝑐ሻ ¿Cuánto tiempo tiene que pasar para obtener un beneficio de 150 000 euros?  

𝑑ሻ En un horizonte infinito de tiempo, ¿existe límite para el beneficio? En caso afirmativo, ¿cuál es ese 
límite? 

Solución:  

La  función  beneficio  𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ ଶ௧ି଺

௧ାସ
  es  una  función  de  dominio  ሾ0, ∞ሻ,  (restricción  de  𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ଶ௧ି଺

௧ାସ
  de 

dominio de ℝ െ ሼെ4ሽ)  

a) Resolvemos la inecuación 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ ଶ௧ି଺

௧ାସ
൏ 0 

𝐵 puede cambiar de signo si se anula el numerador o el 
denominador de su expresión analítica 2𝑡 െ 6 ൌ 0 ⟹ 𝑡 ൌ 3  

  𝑡 ൅ 4 ൌ 0 ⟹ 𝑡 ൌ െ4 

La empresa tiene pérdidas los tres primeros años 
 

b) 𝐵 es continua y derivable en [0, ∞ሻ. Estudiemos su crecimiento a partir del signo de su derivada 

𝐵´ሺ𝑡ሻ ൌ ଶሺ௧ାସሻିሺଶ௧ି଺ሻ

ሺ௧ାସሻమ ൌ ଵସ

ሺ௧ାସሻమ ൐ 0  ∀𝑡 ∈[0, ∞ሻ ⇒   𝐵 es estrictamente creciente en [0, ∞ሻ.  

𝐵 estrictamente creciente en [0, ∞ሻ ⇒ 𝐵ሺ3ሻ ൏ 𝐵ሺ10ሻ ൌ ଶ.ଵ଴ି଺

ଵ଴ାସ
ൌ 1 

El máximo beneficio en este periodo se alcanza a los 10 años y es de 100 000 € 

c) 150000 € = 1.5 cientos de miles de € 

𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ
2𝑡 െ 6
𝑡 ൅ 4

ൌ 1.5 ⇒
2𝑡 െ 6
𝑡 ൅ 4

ൌ
1.5ሺ𝑡 ൅ 4ሻ

𝑡 ൅ 4
⇒ 2𝑡 െ 6 ൌ 1.5𝑡 ൅ 6 ⟹ 0.5 𝑡 ൌ 12 ⇒ 𝑡 ൌ 24 

Se alcanza un beneficio de 150 000 € al cabo de 24 años 

d) lim
௧⟶ஶ

𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧⟶ஶ

ଶ௧ି଺

௧ାସ
ൌ 2.  

𝐵 es una función estrictamente creciente y su límite en el infinito es 2. Por lo tanto: 

El beneficio de la empresa no superará nunca los 200 000 €

  ሾ0,3ሻ 3 ሾ3, ∞ሻ

Signo B  ‐  0 + 
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Problema 4: 

Dada la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
  ௔

ଵି௫
  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 0

𝑏𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 𝑐  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
donde 𝑎, 𝑏, 𝑐 son parámetros reales. Se pide: 

𝑎ሻ Determina los valores de los parámetros para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua en 𝑥 ൌ 0, la función tenga un 
extremo relativo en 𝑥 ൌ 1 y 𝑓ᇱሺെ1ሻ ൌ െ1. Caracteriza si el extremo es máximo o mínimo. 

𝑏ሻ Calcula, para los valores 𝑎 ൌ 1, 𝑏 ൌ െ2, 𝑐 ൌ 3; lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ  𝑦 lim
௫→ାஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ. 

𝑐ሻ Calcula, para los valores 𝑎 ൌ 1, 𝑏 ൌ െ2, 𝑐 ൌ 3;  𝐼 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución:  

a) La función 𝑦 ൌ ௔

ଵି௫
 es continua y derivable en ℝ െ ሼ1ሽ   ∀𝑎 ∈ ℝ ⇒ 

⇒ 𝑓es continua y derivable en ሺെ∞, 0ሻ 

La función 𝑦 ൌ 𝑏𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 𝑐  es continua y derivable en ℝ   ∀𝑏, 𝑐 ∈ ℝ ⇒ 

⇒  𝑓es continua y derivable en ሺ0, ∞ሻ 

 Para que 𝑓 sea continua en 𝑥 ൌ 0, debe cumplirse: lim
௫→଴ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ: 

𝑓ሺ0ሻ ൌ lim
௫→଴ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴ష

ቀ ௔

ଵି௫
ቁ ൌ 𝑎 ൌ lim

௫→଴శ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴శ
ሺ𝑏𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 𝑐 ሻ ൌ 𝑐 

 Por otra parte 𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
  ௔

ሺଵି௫ሻమ   𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0

2𝑏𝑥 ൅ 2 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
  ⇒ 𝑓´ሺെ1ሻ ൌ ௔

 ସ
 =  ‐1 ⇒ 𝑎 ൌ െ4 

𝑎 ൌ 𝑐 ⇒ 𝑐 ൌ െ4 

 𝑓tiene un extremo relativo en 𝑥 ൌ 1 y es derivable en este valor⇒ 𝑓´ሺ1ሻ ൌ 0 ⇒  

⇒ 𝑓´ሺ1ሻ ൌ 2𝑏 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ 𝑏 ൌ െ1 

Con estos valores calculados 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝   
െ4

1 െ 𝑥
  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 0

െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 െ 4  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
                   𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ ൝  

െ4
ሺ1 െ 𝑥ሻଶ   𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0

െ2𝑥 ൅ 2 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
 

𝑓´es derivable en ℝ െ ሼ0ሽ   y    𝑓´´ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
  ି଼

ሺଵି௫ሻయ   𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0

െ2 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
 

𝑓´´ሺ1ሻ ൌ െ2 ൏ 0 ⇒en 𝑥 ൌ 1 𝑓 presenta un máximo relativo 

Para que se cumplan las condiciones pedidas 𝑎 ൌ െ4, 𝑏 ൌ െ1 , 𝑐 ൌ െ4. 

El extremo relativo en 𝑥 ൌ 1 es un máximo. Es el punto (1, ‐3) 

b) Para estos valores 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
  ଵ

ଵି௫
  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 0

െ2𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 0
 

lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିஶ

ଵ

ଵି௫
 ൌ ଵ

ஶ
ൌ 0             lim

௫→ାஶ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  lim

௫→ାஶ
ሺെ2𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻ ൌ െ∞ 

lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0             lim
௫→ାஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  െ∞ 
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c) En este apartado, 𝑓 tiene la misma expresión analítica que en el anterior y en el intervalo ሾ1, 2ሿ,
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  െ2𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3  . Entonces: 

𝐼 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ሺെ2𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3  ሻ

ଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥= ቂିଶ௫య

ଷ
൅ 𝑥ଶ ൅ 3𝑥ቃ

ଵ

ଶ
ൌ 

ൌ ቆ
െ2. 2ଷ

3
൅ 2ଶ ൅ 3.2ቇ െ ቆ

െ2. 1ଷ

3
൅ 1ଶ ൅ 3.1ቇ ൌ  

െ16
    3

൅ 4 ൅ 6 ൅
2
3

െ 1 െ 3 ൌ
െ14
   3

൅ 6 ൌ
4
3
 

𝐼 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ

𝟒

𝟑
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Problema 5: 

Al  terminar  el  bachillerato  los  100  alumnos  de  un  Centro,  de  las  modalidades  de  Ciencias  y  Artes, 
plantean viajar por Italia, Francia o Portugal. Entre los 55 alumnos de Ciencias se sabe que 10 quieren ir 
a Italia, 25 a Francia y 20 a Portugal. En el grupo de Artes hay 30 que quieren ir a Italia y 15 a Portugal. 
Elegido un alumno al azar, calcula: 

𝑎ሻ La probabilidad de que quiera ir a Portugal. 

𝑏ሻ Probabilidad de que un alumno que quiera ir a Italia sea de Artes. 

𝑐ሻ Probabilidad de que un alumno que quiera ir a Francia y sea de Ciencias. 

𝑑ሻ Probabilidad de que un alumno de Ciencias quiera ir a Francia. 

Solución:  

Sean los sucesos:         A1 = “el alumno elegido al azar quiere viajar a Italia” 

A2 = “el alumno elegido al azar quiere viajar a Francia” 

A3 = “el alumno elegido al azar quiere viajar a Portugal” 

B = “el alumno elegido al azar es de Ciencias” 

Bc = “el alumno elegido al azar es de Artes” 

a) 𝑃ሺ𝐴ଷሻ ൌ  𝑃ሺ𝐴ଷ 𝐵⁄ ሻ𝑃ሺ𝐵ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐴ଷ 𝐵௖⁄ ሻ𝑃ሺ𝐵௖ሻ ൌ ଶ଴

ହହ
 . ହହ

ଵ଴଴
൅ ଵହ

ସହ
 . ସହ

ଵ଴଴
ൌ ଷହ

ଵ଴଴
ൌ 0.35 

La probabilidad de que un alumno, elegido al azar, quiera ir a Portugal es 0.35 

 

b) 𝑃ሺ𝐵௖ 𝐴ଵ⁄ ሻ ൌ ௉ሺ஻೎ሻ ௉ሺ஺భ ஻೎⁄ ሻ

௣ሺ஺భሻ
ൌ

రఱ
భబబ

.యబ
రఱ

௉ሺ஻ሻ ௉ሺ஺భ ஻⁄ ሻା௉ሺ஻೎ሻ ௉ሺ஺భ ஻೎⁄ ሻ
 ൌ

రఱ
భబబ

.యబ
రఱ

ఱఱ
భబబ

.భబ
రఱ

ା రఱ
భబబ

.యబ
రఱ

ൌ
యబ

భబబ
భబ

భబబ
ା యబ

భబబ

ൌ ଷ଴

ସ଴
ൌ 0.75 

La probabilidad de que un alumno que quiera ir a Italia sea de Artes es 0.75 

 

c) 𝑃ሺ𝐴ଶ ∩ 𝐵ሻ=ൌ  𝑃ሺ𝐴ଶ 𝐵⁄ ሻ𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ଶହ

ହହ
 . ହହ

ଵ଴଴
ൌ ଶହ

ଵ଴଴
ൌ 0.25 

La probabilidad de que un alumno quiera ir a Francia y sea de Ciencias es 0.25 

 

d) 𝑃ሺ𝐴ଶ 𝐵⁄ ሻ ൌ ଶହ

ହହ
 = 0.45 

La probabilidad de que un alumno de Ciencias quiera ir a Francia es de 0.45 
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Problema 6: 

Se quiere estimar el tiempo diario de conexión a redes sociales de los universitarios. Se sabe que dicho 
tiempo  tiene  una  distribución  normal  con  desviación  típica  de  33  minutos  (0.55  horas).  Se  desea 
construir un intervalo de confianza para la media diaria de conexión a redes sociales. Se pide: 

𝑎ሻ ¿A cuántos estudiantes debemos entrevistar para garantizar que el intervalo de confianza del 97 % 
tenga una amplitud menor o igual a 0.16 horas? 

𝑏ሻ  Se  ha  encuestado  a  100  universitarios  y  se  ha  obtenido  una media  de  4  horas  al  día.  Calcula  el 
intervalo de confianza al 97 % para la media poblacional. 

𝑐ሻ  Un  informa  de  cierto  Ministerio  afirma  que  la  media  del  tiempo  que  los  universitarios  pasan 
conectados a  las redes sociales es de 5 horas al día. Razona, a  la vista del apartado 𝑏ሻ si hay motivos 
para dudar de su afirmación. 

Solución:  

Calculemos el valor crítico para un nivel de confianza del 97 %:  

1 െ 𝛼 ൌ 0,97   𝛼 ൌ 0,03  1 െ
𝛼
2

ൌ 0.985 

El valor más cercano en la tabla es 0.9850 correspondiente a    𝑧ఈ
ଶൗ ൌ 2.17  

 
a) La amplitud del intervalo debe ser menor que 0.16 horas ⇒el error máximo admisible E ൑ 0.08.  

 

𝐸 ൌ 𝑧ఈ
ଶൗ

ఙ

√௡
  ൑ 0.08    2.17  . ଴.ହହ

√௡
   ൑ 0.08     �  1.1935 ൑ 0.08   √𝑛,   𝑛 ∈ ℕ   ଵ.ଵଽଷହ

଴.଴଼  
൑ √𝑛   

  √𝑛 ൒ 14.91875 ⇒ 𝑛 ൒ 14.91875ଶ ⇒ 𝑛 ൒ 222.5691016 
 

El tamaño de la muestra debe ser por lo menos de 223 universitarios 

 

b) ቀ𝑥̅ െ 𝑧ఈ
ଶൗ  ఙ

√௡
  , 𝑥̅ ൅ 𝑧ఈ

ଶൗ  ఙ

√௡
 ቁ = ቀ4 െ 2,17 ଴.ହହ

√ଵ଴଴
  ,4 ൅ 2,17 ଴.ହହ

√ଵ଴଴
  ቁ = ሺ3.88065  ,   4.11935ሻ 

El intervalo de confianza es: ሺ𝟑. 𝟖𝟖𝟎𝟔𝟓,   𝟒. 𝟏𝟏𝟗𝟑𝟓ሻ 

 

c)  

Existen motivos para dudar de la afirmación del Ministerio dado que 5 horas está fuera 
del intervalo obtenido para la media 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

Problema 1: 

Dadas las matrices 𝐴 ൌ ቀ3 𝑚
6 3

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ൭
1 0 െ1
0 3 𝑚
0 6 3

൱. Se pide: 

𝑎ሻ Determina los valores del parámetro 𝑚 para que A tenga inversa. Para 𝑚 ൌ 2 calcula 𝐴ିଵ. 

𝑏ሻ Discute y resuelve, según los valores del parámetro 𝑚, el siguiente sistema de ecuaciones: 

 𝐵 ൉ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ൭
0
1
0

൱. 

Solución:  

a) La matriz 𝐴 admite inversa si su determinante es distinto de 0. Por tanto: 

|𝐴| ൌ ቚ3 𝑚
6 3

ቚ ൌ 9 െ 6𝑚 ് 0 ⟺ 𝑚 ്
9
6

⟺ 𝑚 ്
3
2
 

Para 𝑚 ൌ 2:          𝐴 ൌ ቀ3 2
6 3

ቁ         |𝐴| ൌ െ3 

𝐴ିଵ ൌ=       ଵ

஽௘௧ ஺
ሺ𝐴𝑑𝑗 𝐴ሻ௧ ൌ ଵ

ିଷ
ቀ   3 െ6

െ2    3
ቁ

௧
ൌ ቆ

െ1 2
2

3ൗ െ1ቇ
௧

ൌ ቆെ1 2
3ൗ

   2 െ1
ቇ 

Para que 𝐴 admita inversa 𝑚 ്
ଷ

ଶ
 .     Si 𝑚 ൌ 2   𝑨ି𝟏 ൌ ቆെ𝟏 𝟐

𝟑ൗ
   𝟐 െ𝟏

ቇ 

b) La matriz de coeficientes es 𝐵 ൌ  ൭
1 0 െ1
0 3 𝑚
0 6 3

൱ y la matriz ampliada 𝐵ത ൌ ൭
1 0 െ1
0 3 𝑚
0 6 3

  
0
1
0

൱ 

|𝐵| ൌ อ
1 0 െ1
0 3 𝑚
0 6 3

อ ൌ 9 െ 6𝑚 ് 0 ⟺ 𝑚 ്
9
6

⟺ 𝑚 ്
3
2
 

 Si  𝑚 ് ଷ

ଶ
      |𝐵| ് 0  es  un  menor  no  nulo  de  orden  máximo  tanto  de  la  matriz  de 

coeficientes como de la matriz ampliada luego  

Rango 𝐵 = Rango   𝐵ത= nº de incógnitas =3⟹ Sistema es compatible determinado. 

 Escribimos su solución, utilizando la regla de Cramer: 

Para cada 𝑚 ് ଷ

ଶ
: 

𝑥 ൌ
อ
଴ ଴ ିଵ
ଵ ଷ  ௠
଴ ଺  ଷ

อ

อ
ଵ ଴ ିଵ
଴ ଷ ௠
଴ ଺ ଷ

อ

ൌ ି଺

ଽି଺௠
ൌ ଶ

ଶ௠ିଷ
      𝑦 ൌ

อ
ଵ ଴ ିଵ
଴ ଵ ௠
଴ ଴ ଷ

อ

อ
ଵ ଴ ିଵ
଴ ଷ ௠
଴ ଺ ଷ

อ

ൌ ଷ

ଽି଺௠
ൌ ିଵ

ଶ௠ିଷ
   𝑧 ൌ

อ
ଵ ଴ ଴
଴ ଷ ଵ
଴ ଺ ଴

อ

อ
ଵ ଴ ିଵ
଴ ଷ ௠
଴ ଺ ଷ

อ

ൌ ି଺

ଽି଺௠
ൌ ଶ

ଶ௠ିଷ
 

 Para 𝑚 ൌ ଷ

ଶ
    |𝐵| ൌ 0 ⟹ 𝑅𝑎𝑛𝑔𝑜 𝐵 ് 2  



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 – 2021.  Autora: Milagros Latasa Asso 

Comunidad Autónoma de ARAGÓN    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)56 

𝐵ത ൌ ቌ
1 0 െ1
0 3 3

2ൗ
0 6 3

   
0
1
0

ቍ               𝑀ଵଷସ ൌ ቮ
1 െ1 0
0 3

2ൗ 1
0 3 0

ቮ ൌ െ3 es  un menor  de  orden  3  de  la matriz 

ampliada. Luego      𝑅𝑎𝑛𝑔𝑜 𝐵ത ൌ 3 ് 2 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔𝑜 𝐵 ⟹ El sistema es incompatible   

Para 𝒎 ൌ
𝟑

𝟐
   el sistema es incompatible 
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Problema 2: 

El  nutricionista de una  fábrica de piensos  aconseja  a  los  granjeros dedicados  a  la  cría de  cerdos una 
ingesta  de,  al  menos,  28  unidades  de  proteína  y,  al  menos,  36  unidades  de  grasa  vegetal.  El 
nutricionista  sabe que cada kilo de soja proporciona 5 unidades de proteína y 3 unidades de grasa y 
cada kilo de maíz proporciona 1 unidad de proteína y 3 unidades de grasa. Los precios del kilo de soja y 
maíz son 3 euros y 2 euros, respectivamente y el granjero dispone de un presupuesto de 60 euros. 

𝑎ሻ Plantea y resuelve un problema de programación  lineal que permita calcular  la cantidad de soja y 
maíz que deben  consumir  los  cerdos de manera que  se minimice el  coste de  la  alimentación. Obtén 
dicho valor mínimo. 

𝑏ሻ Si el granjero pensara que la dieta más cara es la mejor, ¿sería una solución óptima adquirir 12 kg de 
soja y 15 kg de maíz?  

Solución:  

Sean:  𝑥 ൌ nº de Kg de soja 

𝑦 ൌ nº de kg de maiz 

Nuestro objetivo es minimizar la función objetivo, que representa el coste total 

𝑍 ൌ 𝐹ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 3𝑥 ൅ 2𝑦  

con las siguientes restricciones:  

𝑆 ≡

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝐼ଵ: 5𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 28
𝐼ଶ: 3𝑥 ൅ 3𝑦 ൒ 36
𝐼ଷ: 3𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 60

𝐼ସ: 𝑥 ൒ 0
𝐼ହ: 𝑦 ൒ 0

 

 La región factible es la solución de este sistema de 
inecuaciones. Lo resolvemos gráficamente: 

  Las  dos  últimas  inecuaciones  restringen  esta 
solución al primer cuadrante. 

El  semiplano  solución  de  la  inecuación  𝐼ଵ  está 
definido por la recta 3𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 28 que pasa por los 
puntos (0, 28) y (8, 4). El punto O (0, 0) no cumple 

la  inecuación  𝐼ଵ  (3.0 + 0 ൑ 28ሻ   el  semiplano 
solución de 𝐼ଵ no contiene a O. 

El  semiplano  solución  de  la  inecuación  𝐼ଶ  está 
definido  por  la  recta  3𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 36  que  pasa  por 
los  puntos  (0,  12)  y  (12,  0).  El  punto  O  (0,  0)  no 

cumple  la  inecuación  𝐼ଶ  (3.0 + 3.0 ൑ 36ሻ   el 
semiplano solución de 𝐼ଶ no contiene a O. 

El  semiplano  solución  de  la  inecuación  𝐼ଷ  está 
definido por la recta 3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 60 que pasa por los puntos (0, 30) y (20, 0). El punto O (0, 0) cumple la 

inecuación 𝐼ଷ (0 ൅ 0 ൑ 60ሻ  el semiplano solución de 𝐼ଷ contiene a O. 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 – 2021.  Autora: Milagros Latasa Asso 

Comunidad Autónoma de ARAGÓN    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)58 

La  región  factible  es  el  polígono  ABCDE,  intersección  de  estos  semiplanos  y  la  solución  óptima  se 
encuentra en uno de sus vértices.  

Determinamos sus coordenadas  

 𝐴 ≡ ൜
5𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 28

3𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 36~ ൜
െ15𝑥 െ 3𝑦 ൌ െ84

3𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 36 ~ ቄ 5𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 28
െ12𝑥 ൌ െ48

   ቄ𝑦 ൌ 8
𝑥 ൌ 4

    𝐴 ൌ ሺ4,8ሻ                     

𝐵 ≡ ቄ5𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 28
𝑥 ൌ 0

~ ቄ𝑦 ൌ 28
𝑥 ൌ 0

~ 𝐵 ൌ ሺ0, 28 ሻ 

𝐶 ≡ ቄ3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 60
𝑥 ൌ 0

~ ቄ𝑦 ൌ 30
𝑥 ൌ 0

   𝐶 ൌ ሺ0, 30 ሻ                   

𝐷 ≡ ൜
3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 60

𝑦 ൌ 0 ~ ൜
𝑥 ൌ 20
𝑦 ൌ 0    𝐷 ൌ ሺ20, 0 ሻ 

𝐸 ≡ ൜
3𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 36

𝑦 ൌ 0 ~ ൜
𝑥 ൌ 12
𝑦 ൌ 0    𝐸 ൌ ሺ12, 0 ሻ 

Según el teorema fundamental de la programación lineal, la solución, si existe, se encuentra en uno de 
los vértices de la región factible. Valoremos la función objetivo en cada uno de ellos: 

𝑧ሺ𝐴ሻ  ൌ 𝐹ሺ4,8ሻ ൌ 3.4 ൅ 2.8 ൌ 28        

𝑧ሺ𝐵ሻ ൌ 𝐹ሺ0, 28 ሻ ൌ 3.0 ൅ 2.28 ൌ 56   

𝑧ሺ𝐶ሻ ൌ 𝐹ሺ0, 30 ሻ ൌ 3.0 ൅ 2.30 ൌ 60       

𝑧ሺ𝐷ሻ ൌ 𝐹ሺ20, 0 ሻ ൌ 3.20 ൅ 2.0 ൌ 60    

𝑧ሺ𝐸ሻ ൌ 𝐹ሺ12, 0 ሻ ൌ 3.12 ൅ 2.0 ൌ 36   

 

La solución se alcanza en el vértice A. Por tanto, la dieta debe contener 4 kg de soja y 
8 kg de maíz para minimizar el coste de la nutrición de los animales de la granja y será 

de 28 € 

b) El planteamiento del problema sería el mismo para localizar el coste máximo. Se alcanza en todos los 
puntos de la recta 3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 60 y sería de 60 €. 

Si se adquieren 12 Kg de soja y 15 de maíz, el coste sería de 3.12 + 15.2 = 66 €. Esta 
alternativa no es una solución óptima. Se encuentra fuera del conjunto de soluciones 
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Problema 3: 

Sea la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜  െ𝑥ଶ െ 2𝑥    𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

: 

𝑎ሻ Estudia si 𝑓ሺ𝑥ሻ es continua en 𝑥 ൌ 0. ¿𝑓ሺ𝑥ሻ es continua en la recta real? 

𝑏ሻ Halla los mínimos y máximos absolutos de 𝑓ሺ𝑥ሻ en 𝑥 ∈ ሾ1, 4ሿ. 

𝑐ሻ Analiza la concavidad ሺ∩ሻ y la convexidad ሺ∪ሻ de 𝑓ሺ𝑥ሻ cuando 𝑥 ൐ 0. 

𝑑ሻ Calcula 𝐼 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución:  

a) La función es:  𝑦 ൌ െ𝑥ଶ െ 2𝑥    así como 𝑦 ൌ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥 son continuas en ℝ ⇒ 

⇒ 𝑓es continua en ሺെ∞, 0ሻ ∪ ሺ0, ∞ሻ 

Veamos si 𝑓 es continua en 𝑥 ൌ 0 

൝
𝑓ሺ0ሻ ൌ lim

௫→଴శ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴శ
ሺ𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥 ሻ ൌ 0

lim
௫→଴ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴ష

ሺെ𝑥ଶ െ 2𝑥    ሻ ൌ 0 
  ⟹  lim

௫→଴ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴శ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ 

  También 𝑓 es continua en 𝑥 ൌ 0 

𝑓 es continua en la recta real 

b) La  función  es:  𝑦 ൌ െ𝑥ଶ െ 2𝑥    ,  𝑦 ൌ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥 son  derivables  en ℝ ⇒ 𝑓es  derivable  en 
ሺെ∞, 0ሻ ∪ ሺ0, ∞ሻ 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ ቄ  െ2𝑥 െ 2   𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
3𝑥ଶ െ 12𝑥 ൅ 9  𝑠𝑖  𝑥 ൐ 0

 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ 0 , 𝑥 ∈ ሺ0, ∞ሻ ⟹ 3𝑥ଶ െ 12𝑥 ൅ 9 ൌ 0 ⟹ 𝑥 ൌ
12 േ √144 െ 108

6
ൌ

12 േ 6
6

ൌ     3
1
 

  ሺ0, 1ሻ  1  ሺ1, 3ሻ  3  ሺ3, ∞ሻ 

Signo 𝑓´  +  0  ‐  0  + 

Crecimiento de 𝑓  Creciente  Máximo relativo  Decreciente  Mínimo relativo  Creciente 

 

 Los máximos  y mínimos  absolutos  de  f  en  el  intervalo    ሾ1, 4ሿpueden  alcanzarse  en  los  extremos 
relativos que presenta en el mismo, o bien en los extremos. Evaluamos 𝑓 estos puntos: 

𝑓ሺ1ሻ ൌ 1ଷ െ 6. 1ଶ ൅ 9.1 ൌ 4    𝑓ሺ3ሻ ൌ 3ଷ െ 6. 3ଶ ൅ 9.3 ൌ 0        𝑓ሺ4ሻ ൌ 4ଷ െ 6. 4ଶ ൅ 9.4 ൌ 4 

El máximo absoluto es 4 y se alcanza en los dos extremos del intervalo. El mínimo 
absoluto es 0, coincide con el relativo y se alcanza en 𝑥 ൌ 3 

c) La función es:  𝑦 ൌ െ𝑥ଶ െ 2𝑥    , 𝑦 ൌ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥 son derivables dos veces en ℝ ⇒ 𝑓es dos veces 
derivable en ሺെ∞, 0ሻ ∪ ሺ0, ∞ሻ 

𝑓´´ሺ𝑥ሻ ൌ ቄ െ2              𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
6𝑥 െ 12      𝑠𝑖  𝑥 ൐ 0

 

𝑓´´ሺ𝑥ሻ ൌ 0, 𝑥 ∈ ሺ0, ∞ሻ ⟹ 6𝑥 െ 12 ൌ 0 ⟹ 𝑥 ൌ 2 
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  ሺ0,2ሻ  2  ሺ2, ∞ሻ 

Signo 𝑓´´  ‐  0  + 

Curvatura de 𝑓  ∩ Punto de 
inflexión  ∪ 

 

𝑓 es cóncava en el intervalo ሺ0, 2ሻ y convexa en ሺ2, ∞ሻ 

d) 𝐼 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥= ׬ ሺ𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ ቂ  ௫ర

ସ
െ 6   ௫య

ଷ
൅ 9   ௫మ

ଶ
ቃ

ଵ

ଶ
ൌ

ଶ
ଵ ቂ  ௫ర

ସ
െ   ଼௫య

ସ
൅  ଵ଼௫మ

ସ
ቃ

ଵ

ଶ
൉ൌ 

=ቂ  ଶర

ସ
െ   ଼.ଶయ

ସ
൅  ଵ଼.ଶమ

ସ
ቃ െ ቂଵ

ସ
െ ଼

ସ
൅  ଵ଼

ସ
ቃ ൌ ଵଷ

ସ
 

𝐼 ൌ න 𝑓ሺ𝑥ሻ
ଶ

ଵ
൉ 𝑑𝑥 ൌ

𝟏𝟑
𝟒
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Problema 4: 

Dada la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  ଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
: 

𝑎ሻ Calcula el dominio y las asíntotas de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

𝑏ሻ Determina, si existen, los máximos y mínimos relativos de 𝑓ሺ𝑥ሻ en su dominio. 

Solución:  

a) f  es  una  función  racional.  Existe  en  todo  valor  que  no  anule  el  denominador  de  su  expresión 
analítica 

𝑫𝒐𝒎 𝒇 ൌ  ℝ െ ሼെ𝟑ሽ 

 𝑥 ൌ െ3 es una posible asíntota vertical: 

lim
௫→ିଷష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଷష

ଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
  =  ଶ

଴
ൌ െ∞         lim

௫→ିଷశ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ିଷశ

ଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
  =  ଶ

଴
ൌ ൅∞ 

𝒙 ൌ െ𝟑 es asíntota vertical 

 lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିஶ

ଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
  ൌ െ∞            lim

௫→ஶ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ஶ

ଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
  ൌ ∞    

No existen asíntotas horizontales 

 Veamos por último si existen asíntotas oblicuas: 

𝑚 ൌ lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ
𝑥

ൌ lim
௫→ିஶ

ቆ
2𝑥ଶ െ 16

𝑥 ൅ 3
: 𝑥ቇ ൌ lim

௫→ିஶ

2𝑥ଶ െ 16
𝑥ଶ ൅ 3𝑥

ൌ 2 ൌ lim
௫→ஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ
𝑥

 

𝑛 ൌ lim
௫→ିஶ

ሺ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିஶ

ቀଶ௫మିଵ଺

௫ାଷ
െ 2𝑥ቁ ൌ lim

௫→ିஶ

ଶ௫మିଵ଺ିଶ௫ሺ௫ାଷሻ

௫ାଷ
= lim

௫→ିஶ

ି଺௫ିଵ଺

   ௫ାଷ
ൌ െ6 

           Análogamente 𝑛 ൌ lim
௫→ାஶ

ሺ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሻ ൌ െ6 

La recta 𝒚 ൌ 𝟐𝒙 െ 𝟔 es una asíntota de 𝑓 enെ∞ y en ൅∞ 

b) f   es derivable en su dominio y su derivada es 𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ  
ସ௫ሺ௫ାଷሻି൫ଶ௫మିଵ଺൯

ሺ௫ାଷሻమ ൌ ଶ௫మାଵଶ௫ାଵ଺

ሺ௫ାଷሻమ  

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⟹ 2𝑥ଶ ൅ 12𝑥 ൅ 16 ൌ 0 ⟹ 𝑥 ൌ
െ12 േ √144 െ 128

4
ൌ

െ12 േ 4
4

ൌ െ2
െ4

 

Podemos estudiar su monotonía y posibles extremos relativos de f a partir del signo de su derivada: 

  ሺെ∞, െ4ሻ  ‐4  ሺെ4, െ3ሻ  ‐3  ሺെ3, െ2ሻ  ‐2  ሺെ2, ∞ሻ 

Signo 𝑓´  +  0  ‐  ∄ +  0  + 

Crecimiento 
de 𝑓 

Creciente  Máximo 
relativo 

Decreciente  ∄ Decreciente 
 

Mínimo 
relativo 

Creciente 

f  tiene un mínimo relativo en el punto ሺെ𝟐, െ𝟖ሻ  y un máximo relativo en el 
punto ሺെ𝟒, െ𝟏𝟔ሻ 
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Problema 5: 

Los profesores Alvarado, Benítez y Cadiñanos, han corregido el 25 %, 30 % y 45 %, respectivamente, de 
los exámenes de una oposición. Los porcentajes de cometer algún fallo en la corrección son 1 %, 2 % y 
3 %, respectivamente. Si se selecciona un examen al azar: 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que esté mal corregido. 

𝑏ሻ El examen tiene un error de corrección, calcula la probabilidad de haber sido corregido por Benítez. 

𝑐ሻ El examen tiene un error de corrección, ¿qué corrector tiene mayor probabilidad de haber corregido 
mal el examen?  

Solución:  

Nombramos los sucesos:  

A = “Alvarado ha corregido un examen de la oposición”      𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0.25 

B= “Benítez ha corregido un examen de la oposición”          𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0.3 

C = “Cadiñanos ha corregido un examen de la oposición”   𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0.45 

F = “El profesor ha cometido un fallo en la corrección” 

𝑃ሺ𝐹 𝐴ሻ ൌ 0.01          𝑃ሺ𝐹 𝐵⁄ ሻ⁄ ൌ 0.02       𝑃ሺ𝐹 𝐶⁄ ) = 0.03 

  A, B y C constituyen un sistema completo de sucesos, dado que son incompatibles dos a dos y la unión 
de los tres es el espacio muestral. 

a) Probabilidad de que un examen, elegido al azar, esté mal corregido = 𝑃ሺ𝐹ሻ 

Por el teorema de la probabilidad total  

𝑃ሺ𝐹ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐹 𝐴ሻ . 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐹 𝐵⁄ ሻ⁄  . 𝑃ሺ𝐵ሻ ൅  𝑃ሺ𝐹 𝐶⁄ ) . 𝑃ሺ𝐶ሻ 

𝑃ሺ𝐹ሻ= 0.01 . 0.25 ൅ 0.02 . 0.3 ൅ 0.03 . 0.45 = 0.022 

La probabilidad de que un examen, elegido al azar, esté mal corregido es 0.022 

b) Tal como hemos nombrado los sucesos, nos piden  𝑃ሺ𝐵 𝐹ሻ⁄ .  

𝑃ሺ𝐵 𝐹ሻ⁄ ൌ
𝑃ሺ𝐵 ∩ 𝐹ሻ

𝑃ሺ𝐹ሻ
ൌ

𝑃ሺ𝐵ሻ . 𝑃ሺ𝐹 𝐵⁄ ሻ
𝑃ሺ𝐹ሻ

ൌ
0.3  .  0.02

0.022
ൌ 0.2727 

La probabilidad de que si un examen, elegido al azar, presenta un fallo, haya sido 
corregido por Benítez es de 0.2727 

c) Calculemos también 𝑃ሺ𝐴 𝐹ሻ⁄   y 𝑃ሺ𝐶 𝐹ሻ⁄  

𝑃ሺ𝐴 𝐹ሻ⁄ ൌ
𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐹ሻ

𝑃ሺ𝐹ሻ
ൌ

𝑃ሺ𝐴ሻ . 𝑃ሺ𝐹 𝐴⁄ ሻ
𝑃ሺ𝐹ሻ

ൌ
0.25  .  0.01

0.022
ൌ 0.1136 

𝑃ሺ𝐶 𝐹ሻ⁄ ൌ
𝑃ሺ𝐶 ∩ 𝐹ሻ

𝑃ሺ𝐹ሻ
ൌ

𝑃ሺ𝐶ሻ . 𝑃ሺ𝐹 𝐶⁄ ሻ
𝑃ሺ𝐹ሻ

ൌ
0.45  .  0.03

0.022
ൌ 0.6136 

El profesor que tiene mayor probabilidad de haber corregido el examen, si el examen 
elegido al azar presenta un fallo, es Cadiñanes 
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Problema 6: 

Se desea estimar  la proporción de estudiantes que viven en un colegio mayor a través del porcentaje 
observado en una muestra aleatoria de estudiantes. 

𝑎ሻ Por estudios previos se sabe que el porcentaje de estudiantes alojados en un colegio mayor es del 
20 %. ¿De qué tamaño debemos elegir la muestra para que el error de la estimación de la proporción 
sea menor de 0.1 con un nivel de confianza del 98 %? 

𝑏ሻ Se toma una muestra de 50 estudiantes y se observa que 12 se alojan en un colegio mayor, calcula el 
intervalo de confianza al 98 % para la proporción de estudiantes alojados en un colegio mayor. 

Solución:  

Calculemos el valor crítico para un nivel de confianza del 98 %:  

1 െ 𝛼 ൌ 0.98   𝛼 ൌ 0.02   1 െ
𝛼
2

ൌ 0.99 

El valor más cercano en la tabla es 0,9901 correspondiente al valor     𝑧ఈ
ଶൗ ൌ 2.33  

 

a)  En este caso 𝑝௥ ൌ 0.2  .El error máximo admisible 𝐸 ൌ 𝑧ఈ
ଶൗ    ට௣ೝሺଵି௣ೝሻ

௡
൑0.1.  

𝐸 ൑ 0.1 ⟹ 2.33   ඨ
0.2ሺ1 െ 0.2ሻ

𝑛
൑ 0.1 ⟹ ඨ

0.16
𝑛

൑
0.1

2.33
 , 𝑛 ∈ ℕ ⟹

0.16
𝑛

൑ ൬
0.1

2.33
൰

ଶ

⟹ 

⟹ 𝑛 ൒
0.16

0.00184
≅ 86.86 

La muestra debe ser de 87 estudiantes por lo menos 

d) En este caso 𝑝௥ ൌ ଵଶ

ହ଴
ൌ 0.24 

El intervalo de confianza para la proporción viene dado por 

ቆ𝑝𝑟 െ 𝑧𝛼
2⁄    ට

𝑝𝑟൫1െ𝑝𝑟൯

𝑛
, 𝑝𝑟 ൅ 𝑧𝛼

2⁄    ට
𝑝𝑟൫1െ𝑝𝑟൯

𝑛
 ቇ= ൬0.24 െ 2.33   ට

0.24∙0.76

50
, 0.24 ൅ 2.33   ට

0.24∙0.76

50
 ൰= 

= ሺ0.24 െ 0.0604,   0.24 ൅ 0.0604 ሻ =  ሺ0.1796, 0.3004ሻ 

El intervalo de confianza para la proporción pedido es  ሺ𝟎. 𝟏𝟕𝟗𝟔, 𝟎. 𝟑𝟎𝟎𝟒ሻ 

 
 


